

晋江市水利局文件

晋水函〔2024〕129号

答复类型：B

关于晋江市十八届人大三次会议 第220号代表建议的答复函

席建、庄松龄、俞建昆、洪志新4位代表：

您们提出的《关于二次供水改造的建议》收悉，我局高度重视，加强与协办单位的沟通交流，现将办理情况答复如下：

一、工作措施

(一) 建立健全制度，强化政策保障。为有序推进我市住宅小区二次供水改造，我市先后出台《晋江市住宅小区二次供水设施建设及管理实施意见的通知》(晋政办〔2016〕158号)、《晋江市人民政府办公室关于印发晋江市住宅小区二次供水设

施建设技术要求和晋江市住宅小区二次供水设施移交管理规定》(晋政办〔2017〕91号)、《晋江市人民政府办公室关于印发晋江市老旧小区改造实施方案的通知》(晋政办明传〔2023〕43号)等系列政策文件，明确我市住宅小区二次供水改造相关政策、方案、资金拼盘和建设标准，为我市住宅小区二次供水建设、改造和管理提供有力保障。

(二) 保障财政投入，推动二供改造。在供水改造资金保障方面，市财政以户为单位、按照定额给予补助，2017年以来已兑现2660万元用于补助住宅小区二次供水改造工程，先后完成桂华苑、湖景小区等11个住宅小区约1.5万户建设改造。为切实保障二次供水改造资金需求，市财政部门确保水利部门每年自来水管网改造(含住宅小区二次供水改造)部门预算只增不减，其中2024年“自来水改造及节水经费”部门预算共安排3000万元，为我市推动二次供水改造提供有力支撑。

(三) 规范工程建设，开展二供检查。一是确保新建改造二次供水设施质量。我局会同住建局督促自来水公司在住宅小区二次供水新建改造过程中，加强二次供水设施建设标准化管理，严格把控水表、管材、加压设备的质量。针对新建住宅小区，按照晋江市住房和城乡建设局等8部门联合印发的《晋江市住宅小区竣工验收综合验收暂行办法》(晋建综〔2019〕464号)有关规定，要求建设单位提供二次供水有关专项核验意见书后方可出具项目综合验收备案证明，确保新建住宅小区二次

供水设施由供水企业负责建设管理，杜绝总表小区数量继续增加。针对二次供水改造小区，要求由供水企业提前介入，优化改造方案，工程完工后由晋江市住宅小区二次供水建设领导小组办公室组织水利、财政、住建、卫健等相关单位进行联合验收，验收合格后方可投入使用，确保二次供水设施建设符合技术要求。二是常态化开展二次供水检查。我局联合卫健局、住建局制定《晋江市开展城镇二次供水设施管理专项排查整治工作方案》并形成长效机制，摸清底数建立档案，每季度对尚未改造的住宅小区二次供水设施管理情况进行联合抽查督查，督促物业服务企业落实好二次供水水质检测及水箱的定期清洗和消毒管理制度，2023年共抽检32个住宅小区，共发现问题43处并督促落实整改，2024年第一季度抽检8个住宅小区，共发现问题9处并督促落实整改，保障城镇饮水安全“最后一道闸”。

（四）加强设施维护，提高资金使用效率。为保障二次供水设施建设和维修维护资金，市住建局按照《福建省住房和城乡建设局关于紧急情况下使用住宅专项维修资金的通知》有关工作要求，进一步优化住宅专项维修资金使用流程，简化使用申请手续，组织物业服务企业、业委会、镇街等对象参加住宅专项维修资金维修申请业务学习培训，大大提高住宅专项维修资金使用效率，保障二次供水设施紧急情况下的维修维护。

（五）加强节水宣传，提高节水意识。为落实国家节水行动，倡导科学节水，提高水资源利用效率，不断提高社会公众

惜水、爱水、护水意识，营造全社会节约用水的良好氛围。我局以联合市委宣传部、发改、城管、工信、卫健等部门及各镇（街道），以及市水务集团、市自来水股份有限公司等企业，以“世界水日”“中国水周”“城市节水宣传周”为契机，每年度全方位精心策划、组织系列节水宣传活动，采取线上渠道与线下渠道相结合，传统媒介穿插新媒介的宣传方式，重点宣传节水的重要意义、政策法规及相关标准，向市民传递节水理念，促进全民增强节水意识。同时认真贯彻落实国家、省物价部门水价改革工作部署要求，居民用水实行阶梯水价，非居民用水实行超计划累进加价，充分发挥水价对节水工作的推动作用，促使群众自觉节约用水，不断提高用水效率和效益。

二、存在问题

虽然我市近几年在住宅小区二次供水改造方面取得一定成效，但由于住宅小区改造是一项系统工程，涉及面广，需协调解决问题多，总体推进较为缓慢，主要存在以下四方面问题：

（一）改造存量大。经统计，目前尚有 108 个住宅小区约 10.8 万户待改造。

（二）改造周期长。水改有别于新建住宅小区，施工时间严格限制，需协调解决问题多且杂，根据已完成改造小区测算平均改造时间为 6—12 个月/个。

（三）改造成本高。经测算，改造成本约 5780 元/户，市财政补贴 1300 元/户，用户出资 800 元/户（安置房由财政承担），

其余供水企业承担，改造成本高，平均改造一个小区费用在 200—500 万元之间，供水企业负担较大。

（四）改造资金有限。近年来，受新冠疫情及经济下行等影响，市财政资金较为紧张，虽然市财政在部门年度预算中纳入“自来水管网改造”专项予以保障并每年适当予以增补，但改造费用缺口大，只能按照“先急后缓”原则分批逐步推进。

三、下一步工作计划

（一）完善方案，筹措资金。视情况对现有二次供水改造方案进行修订完善，进一步明确各部门职责。同时会同财政局、住建局、镇（街道）及业主委员会对改造费用分摊比例进行优化调整，多渠道多方面筹措改造资金，提高各方推进二次供水“一户一表”改造建设的积极性。

（二）科学安排，统筹推进。根据市人大批准的专项资金预算，统筹考虑住宅小区二次供水设施改造需求，科学安排，在不影响使用功能的前提下按照轻重缓急有序推进二次供水改造进度，优先改造 20 年以上、供水设施老化严重、水压不足的老旧小区。2024 年我市计划结合住建局 2024 年晋江市老旧小区年度改造任务同步开展老旧小区“一户一表”改造，同时推动青阳街道豪富花园小区、罗山街道华美小区、池店镇海丝景城、江夏丽景等老旧小区进行“一户一表”改造进度，计划完成改造 2000 户。

（三）加强指导，强化监督。联合住建局、卫健委持续常

态化开展住宅小区二次供水管理监督检查，督促物业服务企业每季度清洗消毒水箱、水质送检并公示，建立二次供水管理制度和水质污染应急管理制度，加强小区内供水管网维修维护，组织自来水公司专业技术力量对部分维修维护力量不足的未改造小区进行局部更新改造指导，淘汰不具备使用功能的供水设施，确保居民饮用水安全。

感谢您在百忙之中对我市供水管理工作中存在问题提出宝贵的意见和建议，希望您们对我们的工作继续给予关注，提出宝贵意见和建议，我们将虚心接受，认真研究解决。

主要领导：蒋东晓
分管领导：洪贻谋
经办人员：林志煌
联系电话：17750056661



抄送：市政府王也夫副市长、市人大常委会人事代表委及环城委、
梅岭街道人大工委、市政府督查室、自来水公司、住建局、
财政局、梅岭街道。
